

地区生产总值增速全国第一的背后

——全省一季度经济运行观察

新时代 新征程 新伟业

盈盈春意闹,灼灼花枝俏。全面贯彻党的二十大精神开局之年,踏着春日明快的脚步,吉林经济加速回暖,实现首季“开门红”——

全省实现地区生产总值2833.88亿元,按不变价格计算,同比增长8.2%,高于全国平均水平3.7个百分点,位居全国第一!

不仅如此,社会消费品零售总额增长14%、建筑业总产值增长23%、规模以上工业增加值3月份当月增长41.1%,均居全国第一!

经济运行呈现强势回升、加快复苏、后劲增强的良好势头,这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,也是全省上下迎难而上、克难奋进的结果。

聚势而进,一季度良好开局带来百倍信心,成为迈向更高、更新目标的开始;

顺势而为,支柱产业集聚成链,确保经济强基固本,夯实跨越新高度的底气;

乘势而上,市场运行稳结构优,借高质量发展之势,形成推进全省经济行稳致远的不断动力。

起步即冲刺,主要经济指标增长均高于全国平均水平

一季度,我省主要经济指标实现快速增长,均高于全国平均水平。

数据升降,是衡量经济运行的重要维度。尤其是开局数据至关重要,对社会预期、市场信心影响深远。

“这次吉林省一季度GDP增速达到了8.2%,在全国位列第一,接近全国平均增速的两倍,应该说是个非常突出的成绩。”吉林大学经济学院院长丁一兵认为,这是省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,深入推进经济高质量发展的重要成果。

“首季开门红,说明我省经济正在持续恢复、稳定向好、稳中提质。”省统计局副局长张子政表示,下一步还要继续坚持稳字当头,稳中求进,夯实经济企稳回升基础。

经济运行整体好转的背后,是省委、省政府一系列行之有效政策的良好效应,亦是全省人民埋头苦干坚实迈出的每一步。

开年就开跑,起步即冲刺。癸卯兔年“新春第一会”,继续聚焦优化营商环境加快项目建设,这是我省连续第9年在春节假期后首个工作日召开全省性大会,推进优化营商环境和项目建设。

航向既定,发展脉动愈发强劲。机声隆隆,工厂车间高速运转,塔吊林立,重大工程火热推进;消费回暖,大街小巷人头攒动……起步新征程,生产需求企稳回升,积极因素累积增多,市场预期明显改善,吉林新的一年奋斗的脚步越走越快——

1月29日,省委农村工作会议以视频形式召开,对建设农业强省进行动员部署;

1月30日,全省汽车产业集群“上台阶”工程动员大会召开,推出一系列加快推动汽车产业转型升级的具体举措,强烈传递了努力打造世界级汽车先进制造业集群,全面塑造汽车产业发展新优势的决心;

2月4日,在北京冬奥会开幕一周年之际,省委、省政府召开吉林省冰雪强省建设大会,要求全省全要素、全链条、全领域做好“冰雪+”文章,推动冰雪运动和冰雪经济发展再上新台阶;

2月6日,我省宣布今年将实施10个方面50项民生实事,涉及领域进一步扩大,覆盖人群进一步增多,既涵盖就业、社保、救助、医疗等基本民生保障事项,又包括环境保护、交通出行、文体服务等多层次多样化的民生需求;

2月21日,吉林省汽车产业集群“上台阶”工程系列项目开工活动举行,总投资约440亿元的39个汽车产业重点项目集中开工;

3月14日,我省经贸代表团赴东盟国家开拓市场,扩大贸易往来,拓展合作空间;

3月20日,全省旅游项目春季集中开工,总投资超千亿元;

……

盎然的发展态势成就了首季“开门红”,极大稳定了市场预期,提振了各界对吉林振兴发展的信心。

三产齐发力,经济企稳回升支撑强劲

分产业看,一季度我省第一产业增加值193.50亿元,同比增长6.5%;第二产业增加值890.35亿元,同比增长7.4%;第三产业增加值1750.04亿元,同比增长8.9%。

三产齐发力,有力支撑了经济企稳回升。育苗大棚里紧张忙碌,农资市场里人来人往。平整土地,疏浚沟渠,选种购肥,整修农机……春日里的松辽平原,从南到北,从东到西,一幅备春耕、忙发展的动人画卷正在希望的田野上徐徐展开。

一季度,我省农林牧渔业总产值增速稳中加快,同比增速高于上年同期3.4个百分点。对此,省农业农村厅相关负责人表示,取得一季度农业经济“开门红”的可喜成绩,得益于我省将扛稳维护国家粮食安全责任、抓好粮食生产工作作为首要政治任务,加大工作力度,采取得力措施。

同样的好消息也从第二产业传来——

一汽解放一季度终端份额超27%;一汽红旗多款新车上市;吉林石化生产、项目建设齐发力;吉林化纤多条生产线开车成功;中车长客多列新产品下线;食品产业中皓月集团、吉林烟草、九三大豆油、中粮家佳康等重点企业生产形势稳定,增加值同比增长6.2%;装备制造业“陆上风光三峡”项目建设带动中车新能源、三一风电等新能源装备制造企业快速发展,装备制造业增加值同比增长25.3%。

从工业看,一季度,全省规模以上工业40个大类行业中,29个行业实现正增长,增长面达到72.5%,高于全国平均水平16.4个百分点;

其中19个行业增速超过10%,占比为47.5%。汽车制造业同比增长7.8%,增速高于全国平均水平3.4个百分点。医药、信息、装备制造产业实现两位数快速增长。

而日渐升腾的“烟火气”也助力我省第三产业日益兴旺。

餐饮业生意红火、景区人潮涌动、商圈人气爆棚。暖意复苏,消费者和商家喜气洋洋的笑脸,真切反映出消费恢复的迹象和昂扬向上的氛围。全省消费景象可以用一个字形容——红!

随着2023年吉林省“消费提振年”系列活动启幕,消费信心进一步提振,消费基础性作用被更好发挥,为全省稳增长提供有力支撑。

持续“出圈儿”的吉林冰雪在一季度持续火爆,天气渐暖后,“雪友”们不舍地相约下个雪季再见。随之接棒的省内各大景区逐步季节性恢复开园,群众休闲娱乐的节目单上又增添了许多内容。

数据显示,一季度全省统计的18类商品中,16类零售额实现正增长,其中汽车类、石油类零售额分别同比增长43.0%和11.7%,上拉全省限额以上社会消费品零售总额增速15.7个百分点。消费升级类产品快速增长,化妆品类、金银珠宝类零售额分别同比增长30.1%和49.5%。促消费政策效果明显。年初以来,全省消费券政策拉动销售额40.05亿元,上拉一季度社会消费品零售总额增速近10个百分点。接触性聚集性服务业快速恢复,一季度全省限额以上企业餐饮收入同比增长50.1%。

一串串直线攀升的数字背后,折射出吉林不断释放的经济活力和发展潜力。

投资强劲动能,重大项目建设步伐加快

项目建设是经济发展的“牛鼻子”。固定资产投资是全省经济快速恢复,实现一季度主要经济指标快速增长的重要支撑。

吉林大学中国有经济研究中心副主任赵新宇认为,我省把项目建设作为推动工业投资的第一抓手,全力推动项目开工复工建设,形成了有效投资的良好局面。

随着气温回升,在冬季就存在的火热生产建设场景基础上,通过一系列不同地区、不同行业项目集中开工,我省项目建设进入“黄金期”,迎来“新高潮”。

这几天,在通化国际内陆港务区内,东北亚国际农林产品交易中心项目的一期工程——冷链仓储交易物流中心项目建设现场,施工车辆穿梭往来,施工人员忙碌作业。项目建成后,将成为年交易量300万吨、交易金额超过600亿元规模的大宗农林商品贸易流通中心。

与此同时,吉林化纤系列碳纤维项目、延吉观唐温泉酒店(恐龙王国综合开发项目二期)项目、长春吉原生物材料有限公司年产10万件水凝胶先进功能材料产业基地建设、吉林紫金铜业有限公司冶炼渣资源综合回收利用项目、长春市市中车历史文化街区项目、白城市辽吉特

色历史文化街区改造项目相继开工,让这个春天充满希望。

沈白高速铁路利民隧道提前16天贯通;长春经济圈环线高速二期项目德惠至九台段雾开河大桥144片梁板架设全部完成;长春地铁多条线持续推进,4号线南延线开通在即,人们出行将越发便捷。

为保障这些项目顺利进行,我省相关部门通力合作,出台一系列文件并积极落实,助力项目早开工、见实效。

一季度,全省三次产业投资额全面实现增长,重点领域投资增势喜人,一批打基础、利长远的产业项目、基础设施项目加快建设。

全省47个高标准农田项目完成投资4.6亿元,同比增长21.1%;肉牛建设工程项目投资超3亿元,是上年同期的3倍;道路运输业投资同比增长34%;电信、广播电视和卫星传输服务业完成投资额同比增长1.5倍;生态保护和环境治理业投资同比增长51.8%。

企业打先锋,“开门红”增强发展自信和底气

阳春三月,在我省中部城市引松供水工程二期施工现场,伴着轰鸣的机器声,混凝土搅拌机、工程车一字排开整装待发,建设施工队伍精神抖擞,干劲十足。吉林水投集团以项目建设迎来首季“开门红”……

新年伊始,省内各大企业开足马力恢复生产线产能,全力冲刺生产目标顺利达成。

首先传来好消息的是吉林化纤。

一季度,吉林化纤集团实现工业总产值48.4亿元,同比增长19%,其中碳纤维板块增长1.8倍,实现了首季开门红。

吉林化纤现已建成全国最大的碳纤维生产基地,3月份又被国务院国资委评选为“创建世界一流专精特新示范企业”。一季度,吉林化纤集聚力实施原创性、引领性科技攻关,以客户需求为导向定制化服务,使产品应用领域持续拓宽、产业规模持续扩大、产品质量持续提升,碳纤维产量同比增加74%。

自年初以来,吉林石化坚持稳字当头、稳中求进的工作总基调,落实“开局要稳、起步要快、谋划要实、落实要细”的工作原则,也在一季度交出了亮眼成绩单。

一季度,原油一次加工负荷实现2.6万吨/天,创历史新高;新材料累计生产3.39万吨,产量取得新突破;转型升级项目28套主装置已开工10套,攻坚会战全面打响。

一汽解放一季度销量数据显示:3月解放中重卡终端份额达到25.5%,实现持续领跑行业,一季度累计终端份额高达27.1%,较2022年提升1.4%,持续扩大终端领先优势。

一年春作首,万事行则至。一季度经济良好运行,为实现全年经济高质量发展起了好步、开了好头,我省将继续夯实经济发展基本盘,激活高质量发展新动能,坚定不移朝着全年目标任务扎实奋进。

吉林日报记者 赵广欣 杨悦

《吉林省促进科技成果转化条例》即将实施

我省召开政策解读新闻发布会

经省第十四届人大常委会第二次会议审议通过,新修订的《吉林省促进科技成果转化条例》将于2023年5月4日正式实施。4月26日,省政府新闻办召开了《吉林省促进科技成果转化条例》政策解读新闻发布会,省科技厅副厅长刘宝芳对《条例》相关政策进行了解读。

刘宝芳说,《条例》修订是我省贯彻落实党的二十大精神提出的“加快实施创新驱动发展战略”“提高科技成果转化和产业化水平”要求的重要举措。对进一步促进我省科技与经济紧密结合,全面推进创新型省份建设,深入实施“一主六双”高质量发展战略,实现吉林全面振兴具有十分重要的意义。

关于《条例》主要修订内容,刘宝芳介绍说,我省原1999年制定的《条例》已与我省科技成果转化的实际需要不相适应,因此,在对原《条例》的修订中主要突出了“两个新增”“三个强化”。“两个新增”一是新增了基本原则。新《条例》在总则中增加基本原则的规定,包括自愿原则、互利原则、公平原则、诚实信用原则;二是新增了转化服务的具体规定。引导建

立社会化、专业化、网络化、信息化和智能化的技术交易服务体系和创新创业服务体系,推动科技成果的应用和推广,鼓励科技成果转化服务机构开展跨境、跨区域的科技成果转化服务。“三个强化”一是强化保障措施。新《条例》明确了县级以上人民政府为科技成果转化提供财政、金融、保险等支持,为引进和培养科技成果转化人才提供优惠政策和便利措施,建立了相关的免责机制,为科技成果转化提供多层次、多模式、多渠道的保障措施;二是强化技术权益保护。新《条例》鼓励以股权形式对职务科技成果进行奖励,并允许个人递延至转让该股权时纳税。同时,《条例》还规定了科技成果转化收益奖励支付期限、奖励方式等内容。最大限度保护科研人员的技术权益,激发科研人员的成果转化主观能动性;三是强化法律责任。新《条例》细化了成果转化过程中弄虚作假、侵占、欺骗、泄露秘密、渎职等行为的处罚,对违法转化行为进行了全面细致的归责。

关于《条例》的主要特点,刘宝芳介绍说,一是突出我省特色产业,《条例》规定推动汽车、高端装备制造、光电技术、生物技术、新材

料等本省优势领域推进科技成果转化。围绕粮食安全、黑土地保护、生态农业等重大技术需求,强化农业科技成果转化,推动乡村振兴和农业农村现代化。引导人工智能、数字经济等科学技术前沿领域的科技成果转化,推进产业转型升级和数字吉林建设;二是强化企业主体地位。《条例》明确规定要尊重市场规律、发挥企业主体作用,有关部门应当支持企业加大对科技成果转化经费的投入力度。同时,为强化企业科技成果转化决策主体地位,规定在制定相关科技规划、计划和编制项目指南时,应当征求企业或有关行业组织的意见建议;三是畅通信息渠道。《条例》规定科学技术主管部门建立科技成果转化信息系统,实现高校、科研机构和企业之间及时、有效的信息交流。转化服务机构应提供科技成果信息的搜集、筛选、分析、加工等服务内容。同时,鼓励社会力量建设科技成果转化交易网络平台,提供切实可靠的成果信息和交易信息;四是健全技术市场体系。《条例》规定依托国家技术转移东北中心和长春吉图国家科技成果转化示范区,培育完善科技成果转化交易市场,并鼓励市、县建设技术市场,探

索建设专业性技术市场,促进科技成果转化与产业化。

《条例》关于调动科研人员科技成果转化的积极性方面有多项突破性规定。刘宝芳介绍说,在股权激励后缴税方面,《条例》规定转化职务科技成果给予个人的股权激励,符合规定条件的,允许个人递延至转让该股权时纳税;股权转让时,按照相关规定计算缴纳个人所得税。《条例》明确对职务科技成果转化奖励规定了“两个不低于”,一是对有重要贡献的人员或者团队给予不低于净收入70%的奖励,高于国家50%以上的规定,与北京、上海、深圳保持同一水平;二是对作出主要贡献的人员给予不低于奖励总额60%的奖励。同时,条例还明确了奖励和报酬支付的时间,以转让、许可等方式实施转化的,应当在到账之日起60日内支付;以作价投资方式实施转化的,应当在股权登记或者变更时完成;以自行实施或者与他人合作的方式实施转化的,应当在取得收益的次年4月底之前支付。法律、法规另有规定的,从其规定。

(下转A03版)